

#### விடியுத்தம் ஏலாண்மை

ஒரு இலட்சம் ரூபாய்க்கும் மேலதிகமாக, பலமடங்கு தொகையை நாம் அரசாங்கத்திற்கு வழங்கத் தயாராக இருக்கின்றோம். வலிந்து காணாமல் ஆக்கப்பட்ட எமது உறவுகளை கண்டு பிடித்து எம்மிடம்



அரசாங்கம் ஒப்படைக்க வேண்டும் என முல்லைத்தீவு வலிந்து காணாமல் ஆக்கப்பட்டோரின் உறவுகளின் சங்க செயலாளர் பிரபாகரன் ரஞ்சனா தெரிவித்துள்ளார். காணாமல் போனோரின் நெருங்கிய உறவினருக்கு, தொடர்ச்சி P2

## “என்னை நம்புங்கள்”



- ▶ சகலரிடமும் ஐனாதிபதி விளையாடக்க டீசட்டுக்கொண்டார்.
- ▶ தட்டுப்பாடுகளை நன்கறிவேன்.
- ▶ கடுமையான முடிவுகளை எடுப்பேன்.
- ▶ நான் செய்யும் செயல்களுக்கு நாளை விபரணம்.
- ▶ 10 மில்லியன் டிடாலர் வர்த்தகம் பற்றாக்குறை உருவாகும்.
- ▶ உங்கள் குழைப்பின் டீபரிடீலியை அரசியலுக்கு வந்தேன்.
- ▶ சர்வதேச நிதி நிறுவனங்களுடன் இணைந்து பயணம்.
- ▶ நம்பிக்கைக்குப் பங்கம் விளைவிக்க மாட்டேன்.
- ▶ மிரச்சினைகளுக்கு கூட்டாக தீர்வு காண்பதே சிறந்தது.

இன்று ஒரு சவாலான நேரத்தில் நான், உங்களிடம் உரையாற்றுகிறேன் என தனது உரையை ஆரம்பித்த ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ, மக்களுக்காக நான் மேற்கொள்ளும் நடவடிக்கைகளில் நம்பிக்கை வைக்குமாறு முதலில் கேட்டுக்கொண்டார். “நான், செய்யும் செயல்களுக்கு நாளை யொறுப்பு” எனத் தெரிவித்த ஜனாதிபதி, கடுமையான முடிவுகளை எடுப்பதற்கும் உறுதியுண்டுள்ளதாகத் தெரிவித்தார். நாட்டுமக்களுக்கு நேற்று (16) இரவு ஆற்றிய உரையின் போதே, மேற்கண்டவாறு கேட்டுக்கொண்டார். தொடர்ச்சி P3

### “20 தவறு”

#### அன்று கையைத் தூக்கிய வாச, இன்று கண்டுபிடித்தார்

அரசியலமைப்பின் 20 ஆவது திருத்தம் தவறானது என்றும், அமெரிக்காவின் நிகழ்ச்சி நிரலுக்கு ஏற்பவே ஆட்டம் அரங்கேற்றப்படுகின்றது என்றும் நேற்று (16) தெரிவித்த நீர் வழங்கல் அமைச்சர் வாசதேவ நாணயக்கார, தொடர்ச்சி P2

### மோடியை சந்தித்தார் பசில்

#### இலங்கைக்கு வருமானு அழைப்பும் விடுக்தார்

இரண்டு நாட்கள் உத்தியோகபூர்வ விஜயம் மேற்கொண்டு இந்தியா சென்றுள்ள நிதி அமைச்சர் பசில் ராஜபக்ஷ, இந்தியப் பிரதமர் நரேந்திர மோடியை, அந்நாட்டின் பாராளுமன்ற வளாகத்தில் நேற்று (16) சந்தித்துக் கலந்துரையாடினார். இலங்கைக்கு இந்தியா வழங்கும் நிதி உதவிக்காக இந்திய பிரதமருக்கு நிதி அமைச்சர் நன்றி தெரிவித்துடன், இலங்கைக்கு வருமானும் அழைப்புவிடுத்தார். தொடர்ச்சி P2



### இலங்கையருக்கு சிங்கப்பூரில் ‘வாது மனப்பான்மை’ விருது

பிரதான வீதியில் பயணித்த வாகனங்கள் மீது, வாளால் தாக்குதல் நடத்தியது மட்டுமன்றி, நபரொருவரையும் தாக்க முயற்சி செய்த சம்பவம் சிங்கப்பூரில் பெரும் பரபரப்பை ஏற்படுத்தியிருந்தது. அதுதொடர்பிலான வீடியோ, சமூக வலைத்தளங்களில் வைரலாகியுள்ளது. தொடர்ச்சி P2




### போரட்டம் கைவிடப்பட்டது; பௌசர்கள் ஐடிகின்றுன

எரிபொருட்களை ஏற்றிச் செல்லும் இலங்கை பெற்றோலிய தனியார் பௌசர் உரிமையாளர்கள் சங்கத்தால் செவ்வாய்க்கிழமை (15) நள்ளிரவு முதல் முன்னெடுக்கப்பட்டிருந்த வேலைநிறுத்தம், நேற்று (16) பிற்பகல் கைவிடப்பட்டது. எரிசக்தி அமைச்சர் காமினி லொகுகேவுடன் இடம்பெற்ற பேச்சுவார்த்தை வெற்றியடைந்ததைத் தொடர்ந்து, தமது வேலை நிறுத்தம் கைவிடப்பட்டதாக அந்தச் சங்கம் தெரிவித்துள்ளது. போக்குவரத்துக்கான கூட்டணத்தை 60% அதிகரிக்குமாறு கோரி, செவ்வாய்கிழமை நள்ளிரவு முதல் இலங்கை பெற்றோலிய தனியார் பௌசர் உரிமையாளர்கள் சங்கம் வேலை நிறுத்தப் தொடர்ச்சி P2



### மசகு எண்னெய் விஸையில் வீழ்ச்சி

கடந்த பெப்ரவரி மாதத்துக்கு பின்னர், ஒரு பீப்பாய் மசகு எண்னெயின் விலை 100 அமெரிக்க டொலருக்கும் குறைந்துள்ளதாகவும் அதற்குரிய சேவ்வாய்கிழமை என்று பீப்பாயொன்றின் விலை 98 டொலராகக் குறைந்துள்ளதாக சர்வதேச ஊடகங்கள் செய்தி வெளியிட்டுள்ளன. தொடர்ச்சி P2



### “பதுக்கவே வேண்டாம்”

பொதுமக்கள், தேவையில்லாமல் டீசலை தொடர்ந்தும் சேகரித்தால் டீசல் தட்டுப்பாடு மேலும் அதிகரிக்கும் என எரிசக்தி அமைச்சர் எச்சரித்துள்ளது. இது நிலைமையை கட்டுப்படுத்த முடியாத நிலைக்கு இட்டுச் செல்லும் என்றும் தேவையில்லாமல் டீசலை பதுக்கி தொடர்ச்சி P2

### ‘லிட்ரோ’ இடைநிறுத்தும்; காத்திருக்கிறது லா:பிஸ்

எரிவாயு தட்டுப்பாடு மற்றும் போக்குவரத்துக்கான டீசல் தட்டுப்பாடு ஆகியவற்றின் காரணமாக, உற்பத்தி மற்றும் விநியோகம் இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளதாக லிட்ரோ எரிவாயு நிறுவனம், நேற்று (16) அறிவித்தது. இரண்டு வாரங்களுக்கு முன்னர் இலங்கைக்கு தொடர்ச்சி P2



### ஐ.நா 49ஆவது அமர்வில் இலங்கைக்கு மாபெரும் வெற்றி

ஐக்கிய நாடுகளின் மனித உரிமைகள் பேரவையின் 49ஆவது அமர்வில், இலங்கை பிரதிநிதிகள் முன்வைத்த வாதப் பிரதிவாதங்களால் இலங்கை மாபெரும் வெற்றியைப் பெற முடிந்ததாக வெளிவிவகார அமைச்சர் பேராசிரியர் ஜி. எஸ். பீரிஸ் நேற்று (16) தெரிவித்தார். அரசாங்க தகவல் திணைக்களத்தில் நேற்று (16) காலை இடம்பெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பின் போதே, மேற்குறிப்பிட்ட விடயத்தை அவர் தெரிவித்தார். அமர்வில் கலந்து கொண்ட 45 நாடுகளில், 32 நாடுகள் அரசாங்கத்தின் நிலைப்பாட்டை தொடர்ச்சி P2



### மலையகத் தமிழரின் அபிலாஷைகள் ஆவணம் ஜப்பானிய தூதுவரிடம் கையளிப்பு

மலையக தமிழர் அபிலாஷைகள் அடங்கிய ஆவணம், இலங்கைக்கான ஜப்பானிய தூதுவர் ஹிடேக்கி மிஸூகோஷியிடம், தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணியால் நேற்று (16) கையளிக்கப்பட்டது. ஜப்பானிய தூதுவரின் இல்லத்தில் வைத்து, அந்த ஆவணத்தை தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணியின் தலைவர் மனோ கணேசன், பிரதி தலைவர்கள் பழனி திகாம்பரம், வே. இராத்தாகிருஷ்ணன் ஆகியோர் கையளித்தனர். மலையக தமிழர் எதிர்நோக்கும் சவால்கள், இலங்கையின் தற்போதைய அரசியல் நிலைவரம், தொடர்ச்சி P2



### “மருந்து இன்றி மரணித்தால் பசிலே பொறுப்பாளி”

புற்று நோய் அல்லது இருதய நோய்க்கான மருந்து தட்டுப்பாடு காரணமாக ஒருவர் உயிரிழந்தால், அவர்களின் மரணத்துக்கு நிதியமைச்சர் பசில் ராஜபக்ஷ யொறுப்பேற்க வேண்டும் என, நிவிதறு ஹெல உறுமயவின் தலைவரும் பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான உதய கம்மன்பில தெரிவித்தார். அரசாங்கத்தின் 11 பங்களிப்புக் கட்டிகளின் தலைவர்கள் நடத்திய விசேட ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றியபோதே மேற்குறிப்பிட்ட விடயத்தை அவர் தெரிவித்தார். தொடர்ச்சி P2







எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்களில்

# கடிதத்தை சமர்ப்பிக்கவும்

கீள்நொச்சியில் வளப் பங்கீடு ஆராய்வு

முதல்நிலை

கீள்நொச்சி மாவட்டத்தில் நிலவும் எரிபொருள் வளப் பங்கீடு தொடர்பில் பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத்தின் பிரதிநிதியுடன் மாவட்டச் செயலாளர் தலைமையில் கலந்துரையாடல், நேற்று முன்தினம் (15) நடைபெற்றது. வீட்டுப் பாவனைக்கான மண்ணெண்ணெய் விநியோகத்தை வாராந்தம் 5 லீற்றர் விற்பனைக்கு மட்டும் அட்டை ஊடாக பலநொச்சிக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கங்களில் பொதுமக்கள் பெற்றுக் கொள்ளும் வகையில் ஏற்பாடுகளை முன்னெடுக்க இக்கலந்துரையாடலில் தீர்மானம் மேற்கொள்ளப்பட்டது. அத்துடன், எரிபொருள்



நிரப்பு நிலையங்களில் குறிப்பாக விவசாயம், மீன்பிடித்துறைகளுக்கான விநியோகத்தை சம்பந்தப்பட்ட திணைக்கள அதிகாரிகளின் உறுதிப்படுத்துவதுடன் கூடிய கடிதத்தை எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்களில் சமர்ப்பித்து பெற்றுக்கொள்ளும் வகையில்

ஏற்பாடுகளை முன்னெடுக்கவும் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

மேற்படி கலந்துரையாடலில் மாவட்டச் செயலக அதிகாரிகள், பெற்றோலிய கூட்டுத்தாபனத்தின் பிரதிநிதி, பிரதேச செயலாளர்கள், மாவட்டச் செயலக உத்தியோகத்தர்கள் கலந்துகொண்டனர்.

ஹெரோயினுடன்

## பெண் உட்பட ஸ்டூடென்ட்ஸ்

எம். ஹாசனா

யாழ்ப்பாணம், இளவால பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட பனிப்புலம், கலட்டி பகுதியில் ஹெரோயின் போதைப்பொருளுடன் பெண் ஒருவர் உட்பட இருவர் நேற்று முன்தினம் (15) இரவு கைது செய்யப்பட்டனர்.

பொலிஸ் புலனாய்வுப் பிரிவுக்கு கிடைத்த இரகசிய தகவலின் அடிப்படையில் பனிப்புலம், கலட்டி பகுதியிலுள்ள வீடொன்றை பொலிஸார் முற்றுகையிட்டனர்.

இதன்போது வீட்டில் ஒரு கிராம் 70 மில்லிகிராம் ஹெரோயின் போதைப்பொருள் கைப்பற்றப்பட்டதையடுத்து, அதனை வைத்திருந்த குற்றச்சாட்டில் 36 வயது பெண்ணை கைது செய்தனர்.

தொடர்ந்து நடத்தப்பட்ட மேலதிக விசாரணை மற்றும் சோதனை நடவடிக்கையின் போது சங்கானையை சேர்ந்த 27 வயது இளைஞனும், கொலன்னாவ, வெல்லம்பிட்டிய பகுதியைச் சேர்ந்த ஒருவரும் கைது செய்யப்பட்டனர்.

## யாசுகரினின் சடலம் மீட்பு

எம். ஹாசனா

யாழ்ப்பாணம், பாசையூர் பகுதியில் உள்ள பஸ் தரிப்பிடத்தில் ஆண் ஒருவரின் சடலம், பொதுமக்கள் வழங்கிய தகவலுக்கு அமைய மீட்கப்பட்டுள்ளதாக யாழ்ப்பாணம் பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

மேற்படி பகுதியில் தொடர்ச்சியாக யாசுகம் பெற்று வந்த நபரே இவ்வாறு சடலமாக மீட்கப்பட்டுள்ளார் என்றும் உயிரிழந்தவரின் உடலில் காயங்கள் உள்ளதாகவும் அவரின் பெயரை அறிய முடியாத நிலை உள்ளதாகவும் பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

சடலத்தை மீட்டு, சட்ட வைத்திய அதிகாரி ஊடாக உடற்கூற்று பரிசோதனைக்கு உட்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் யாழ்ப்பாணம் பொலிஸார் மேலும் தெரிவித்தனர்.



**கதை சொல்லும் படங்கள்**

நாட்டில் ஏற்பட்டுள்ள எரிபொருள் நெருக்கடி, பாடசாலை மாணவர்களையும் பாதித்துள்ளமையை படசாலை நிகழ்களில் மாணவர்கள் வெளிப்படுத்தி வருகின்றனர்.

கீள்நொச்சி, கந்தமலை இல.01 பாடசாலையில் நடைபெற்ற இல்ல விளையாட்டுப் போட்டியின் போது, வினோத உடைப் போட்டியில் கலந்துகொண்ட மாணவர்கள், எரிபொருள் நெருக்கடி தொடர்பாக தமது ஆற்றுகையை படத்தில் காட்டிப்படுத்தியவாறு வெளிப்படுத்தினர்.

(படங்கள்: நடராசன் கிருஷ்ணசுமார்)

**விலையேற்றத்துக்கு எதிராக ஸைக்கிளின் பேரணி**

**சிறுவனுக்கு பாலியல் துன்புறுத்தல்; ஆசிரியருக்கு பிணை**

**சிறுவனுக்கு பாலியல் துன்புறுத்தல்; ஆசிரியருக்கு பிணை**

**சிறுவனுக்கு பாலியல் துன்புறுத்தல்; ஆசிரியருக்கு பிணை**

தமிழர்களிடையே

# உயிரின் மதிப்பு ஒரு லைட்ஸமா?

தமிழ்நாட்டை நீதி அமைச்சர் மலிவாக்கிவிட்டார்

கனகராஜ் ஜெனரல்

காணாமல் ஆக்கப்பட்ட மற்றும் மரணித்தவர்களுக்கு ஒரு இலட்சம் ரூபாய் கொடுப்பனவு எனத் தெரிவித்த நீதி அமைச்சர், ஒட்டுமொத்த தமிழினத்தை மலிவாக்கிவிட்டார். மனித நேயத்துக்கு அப்பாற்பட்டு செயற்படுகின்ற ஒருவர் என பாராளுமன்ற உறுப்பினர் தவராசா கலையரசன் தெரிவித்தார்.

இது தொடர்பாக ஊடகங்களுக்கு அவர் மேலும் கருத்துத் தெரிவிக்கையில், "நீதி அமைச்சர் வெளியிட்டிருப்பது ஒரு வேதனையான விடயம். தமிழர்களை இவர்கள் எவ்வாறு, எந்தளவுக்கு மட்டிட்டு



வைத்திருக்கின்றார்கள் என்பது இதில் புலனாகிறது.

"தமிழர்களுடைய உயிர் ஒரு இலட்சம் ரூபாய் பெறுமதி என்ற அடிப்படையில், இவர்கள் விடயத்தைக் கையாளுவதையிட்டு நாங்கள் மன வேதனையுடனான எதிர்ப்பை தெரிவித்துக்கொள்கின்றோம். "இந்த நாட்டில் தமிழ்

மக்கள் மிக மோசமாக பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். ஆனால், அரசாங்கம் அது சம்பந்தமாக எந்தவிதமான நியாயமான வழிகளில் விடயங்களைக் கையாள்வதற்கு தயாரில்லை என்பது வெட்டவெளிச்சமாக காண்பிக்கப்படுகின்றது.

"காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்களின் உறவுகள், தமக்கான நியாயங்களைப் பெற்றுத்தர வேண்டுமென நீண்டகாலமாக சர்வதேசத்தை கோரி வருகின்றனர். இந்தக் கால கட்டத்தில் நீதி அமைச்சர் முன்வைத்திருக்கின்ற இந்த விடயத்தின் மூலம், தமிழர்களை இந்த அரசாங்கம் மிக மோசமாக கையாளுகின்றது என்பதை வெளிப்படுத்தியுள்ளது" என்றார்.

## தீ அனர்த்துக்கு ஒக்கியைக



விசேஷத்தினால்

தீ அனர்த்தத்தின் போது பொதுமக்கள் செயற்படவேண்டிய விதம் தொடர்பில் விளக்கமளிக்கும் செய்முறை பயிற்சி, அக்கரைப்பற்று பஸ் தரிப்பிட நிலையத்தில் நேற்று (16) இடம்பெற்றது.

அம்பாறை மாவட்ட அனர்த்த முகாமத்துவ மத்திய நிலையத்தின் உதவி பணிப்பாளர் எம். ஏ. எம். ரியாஸ் தலைமையில் இடம்பெற்ற இந்த விழிப்புணர்வு செயற்பாட்டில் அதிகளவான பொதுமக்கள் கலந்துகொண்டனர்.

அம்பாறை மாவட்ட அனர்த்த முகாமத்துவ மத்திய நிலையம், அக்கரைப்பற்று மாநகர சபை, இராணுவத்தினர், பொலிஸார், அக்கரைப்பற்று ஆதார வைத்தியசாலை, அரசு திணைக்களங்கள், நிறுவனங்கள் இதனை ஏற்பாடு செய்திருந்தன.

இவ்விழிப்புணர்வு செயற்பாட்டில் அக்கரைப்பற்று மாநகர சபை மேயர் அதாவல்லா அஹமட் சகி, மாநகர சபை ஆணையாளர் உள்ளிட்ட அதிகாரிகளும் கலந்துகொண்டனர். இதன்போது பஸ் தரிப்பிடத்தில் ஏற்பட்ட தீயை கட்டுப்படுத்த மாநகர சபையின் தீயணைப்பு பிரிவின் அழைக்கப்பட்டு, தீயை கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டு வருவது தொடர்பில் விளக்கமளிக்கப்பட்டது.

சிறுவர் பராமரிப்பு காரியாலயத்தின் கிளை

## திறங்குவைப்பு

எம். எம். பர்வானி, ஏ. எச். ஜே. ஹாசனா

கிழக்கு மாகாண நன்னடத்தை மற்றும் சிறுவர் பராமரிப்புத் திணைக்களத்தின் வாகரை நீதி நிர்வாக பிரிவுக்கான அலுவலகம், நேற்று முன்தினம் (15) திறந்து வைக்கப்பட்டது.

நன்னடத்தை மற்றும் சிறுவர் பராமரிப்புத் திணைக்களத்தின் கிழக்கு மாகாண ஆணையாளர் திருமதி றில்வானி றிபால் தலைமையில் இந்நிகழ்வு நடைபெற்றது.

நிகழ்வின் அதிதிகளாக மாகாண சுகாதார சந்தேக வைத்திய, சமூக சேவைகள், நன்னடத்தை சிறுவர் பராமரிப்பு சேவைகள் மற்றும் கிராமிய மின் மயமாக்கல் அமைச்சின் செயலாளர் திருமதி ஜே. ஜே. முரளிதரன், வாகரை பிரதேச செயலாளர் பொறியியலாளர் ஜி. அருணன், திணைக்களத்தின் உதவி ஆணையாளர் திருமதி சரண்யா சுதர்ஸன், மட்டக்களப்பு மாவட்ட சிரேஷ்ட நன்னடத்தை உத்தியோகத்தர் எம். எம். எச். நயிமுத்தீன் ஆகியோர் உட்பட திணைக்கள நன்னடத்தை உத்தியோகத்தர்கள், அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர்கள் எனப் பலரும் நிகழ்வில் கலந்துகொண்டனர்.



## விதாடும் காத்திருப்புகள்

மட்டக்களப்பு நகரில் எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்களுக்கு முன்னால் டீசல், பெற்றோலை பெறுவதற்கு வாகனங்கள் காத்திருப்பதுடன், மண்ணெண்ணெயை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவும் மக்கள் நீண்டவரிசையில் காத்திருந்தனர்.

(படங்கள்: க. சரவணன்)

தமிழ் மக்களின் காணிகள்

## பறிபோவதை ஏற்க முடியாது



எம். கே. ஹஸன்

இந்திய, இலங்கை அரசாங்கத்தின் மூலம், சம்பூர் பகுதியில் மேற்கொள்ளப்படவுள்ள குரிய மின் சக்தி திட்டத்தின் ஊடாக, தமிழ் மக்களின் காணிகள் பறிபோகாமல் என்ற பெரும் சந்தேகத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளதாக 'ரின்கோ சேவ்' அமைப்பின் தலைவர் எஸ். எச். கிரிசாந்த குமார் தெரிவித்தார்.

திருகோணமலையில் உள்ள ஊடக இல்லத்தில் நேற்று முன்தினம் (15) நடைபெற்ற ஊடக சந்திப்பின் போதே, இவ்வாறு தெரிவித்தார். அவர் தொடர்ந்தும் தெரிவிக்கையில், "இந்தியாவின் அரசியல் உள் நோக்கம் தான் என்ன எனத் தெரியவில்லை. சிறுபான்மை மக்களுடைய காணி அபகரிப்பு ஒரு

போதும் இத் திட்டத்துக்கான இடம்பெறக்கூடாது. "2015 இல் அனல் மின் நிலையம் இதே பகுதியில் அமையவுள்ளதை மக்கள் எதிர்ப்பால் நிறுத்தப்பட்டது. மீண்டும் இவ்வாறு தமிழ் மக்களுடைய காணிகளை அபகரிப்பதை நிறுத்த வேண்டும்.

"அன்றாடத் தொழிலாளிகள், விவசாயிகள் மற்றும் 200 வருடங்களுக்கும் மேலான பழங்குடி மக்கள் எனப் பல சமூகத்தவர்கள் வாழ்ந்து வரும் கிராமமே திருகோணமலை துறைமுகத்தை அண்டிய பகுதியில் உள்ள சம்பூர் ஆகும். "எனவே, தமிழ் மக்களுடைய காணி, இத் திட்டத்தின் ஊடாக அபகரிக்கப்படாமல் செய்யப்பட வேண்டும். இதனை அரசாங்கம் தமிழ் மக்களுக்குத் தெளிவுபடுத்த வேண்டும்" என்றார்.

# “இறக்கும் முன் துறந்து போ”

வடிவேல் சுரேஸ் எம்.பி ஆவேசம்

நாட்டு மக்கள் பட்டினியில் இறப்பதற்கு முன்னர், அரசாங்கம் வீடு செல்ல வேண்டுமென பதுனை மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் வடிவேல் சுரேஸ் தெரிவித்துள்ளார். ஐக்கிய மக்கள் சக்தியால் கொழும்பில் நேற்று முன்தினம் (15) ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட ஆர்ப்பாட்டத்தில் கலந்துகொண்ட போதே, அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.



எனவே, இனியும் பொறுத்துக் கொண்டிருக்க முடியாது. ஜனாதிபதி அவர்களே! நீங்கள் பெயில், ஆகையால் தயவுசெய்து நாட்டை நடத்தக்கூடிய தலைமையிடம்

நாட்டை ஒப்படைத்துவிட்டு வீடு சொல்லுங்கள்” என்றார். இந்த நிலைமை நீடித்தால் பிணங்களுக்கே, ஜனாதிபதியாக இருக்க நேரிடும். எனவே, அதிகரித்து

வரும் வாழ்க்கைச் செலவால் மக்கள் மன உளைச்சலுக்கு உள்ளாகி இருக்கிறார்கள். இதன் வெளிப்பாடே மக்கள் வீதிகளில் இறங்கி இருக்கிறார்கள் என்றார்.

வரிசைகள் அதிகரித்துக் கொண்டே செல்கின்றன. தேர்தல் அறிக்கை வெளியிடுவதை போன்றே, மணிக்கொண்டிக்கு ஒருமுறை பொருட்களின் விலை ஏற்ற அறிக்கையும் வெளியிடப்படுகின்றது என தெரிவித்த அவர், முட்டாள்தனமான முடிவுகள், நாட்டின் எதிர்கால சந்ததிகளின் வாழ்வை சூனியமாக்கக் கூடும். அரசாங்கத்தை எம்மிடம் கொடுத்துவிட்டு வீடு செல்லுங்கள் என்றார்.

## புலமையப்பிரிவில் பரீட்சையில் சித்தி



பதுனை சரஸ்வதி கனிஸ்ட் வித்தியாலயத்தில் புலமையப்பிரிவில் பரீட்சையில் 18 பேர், சித்தியடைந்துள்ளனர். இப் பரீட்சையில் 76 பேர் தோற்றியிருந்தனர். சித்தியடைந்த 18 பேரில் கதிசேசன் தபிசான்- 178 புள்ளிகளைப் பெற்று, வித்தியாலயத்திற்கு பெருமையைப் பெற்றுக்கொடுத்துடன், 72 மாணவர்கள் 70 புள்ளிகளுக்கு மேல் பெற்றிருப்பதும் விசேட அம்சமாகும். இதற்கமைய,

கே. தபிஷன்- 178, எஸ். வருணாஸ்கர்- 170, எஸ். கவினாஸ்- 169, டி.திவ்யேஸ்- 165, ஆர். லோகிஷன்- 164, எஸ். சதுர்ஜன்- 163 வை. மகஜன்- 161, எஸ். ராகுல்- 161, எஸ். திலுசுஷன்- 157, ஜி. சவினாஷ்- 156, எம்.என். ஏ. சர்ஹான்- 156, டி. ரிஷிகாந்- 152, ஏ.கே.ஏ. தாலிஸ்- 152, எஸ். சுபீசுஷன்- 151, எம். தனுஜன்- 150, ஆர். ஜோம்ஸ் ப்ரணவ்- 149, எஸ். ஜிஸ்னு- 148, வி. எட்வின் செஹான்- 147 புள்ளிகளைப் பெற்று சித்திபெற்றுள்ளனர்.



## லொறி கவிழ்ந்ததில் மூவருக்கு காயம்

தூயராவோன் டயகம வெஸ்ட் தோட்டத்திற்கு சொந்தமான லொறி 70 அடி பள்ளத்தில் கவிழ்ந்ததில், காயமடைந்த மூவர் வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர். கொட்டகலை எரிபொருள் நிலையத்தில் எரிபொருளைப் பெற்றுக்கொண்டு, தோட்டத்துக்கு திரும்பிக்கொண்டிருந்த போது, நேற்று (16) அதிகாலை ஒரு மணிக்கு ஆகுரோவா பகுதியில் வைத்து பள்ளத்தில் பாய்ந்து விபத்துக்குள்ளானது.

இதன்போது, லொறியின் சாரதி உட்பட மூவர் காயமடைந்தனர். அதிலொருவர் மேலதிக சிகிச்சைக்காக, நுவரெலியா மாவட்ட வைத்தியசாலைக்கு மாற்றப்பட்டுள்ளார். சாரதிக்கு ஏற்பட்ட நித்திரை கலக்கமே விபத்துக்கு காரணமென, ஆரம்பக் கட்ட விசாரணையின் மூலம் தெரிய வந்துள்ளதுடன், சம்பவம் தொடர்பான விசாரணைகளை டயகம மற்றும் அக்கரப்பத்தனை பொலிஸார் முன்னெடுக்கின்றனர்.



## பயிற்சிப் பட்டறை...

பெருந்தோட்ட யுவதிகளுக்கு 'வெற்றிகரமான பண முகாமைத்துவம்' தொடர்பான பயிற்சிப் பட்டறை நுவரெலியா டெலேன் விடுதியில் நேற்று (16) காலை நடைபெற்றது. நுவரெலியா பெருள்காண அமைப்பின் நலன்புரி நிறுவனத்தின் அனுசரணையின் கீழ், நுவரெலியா கிளை முகாமையாளர் பிரசன் இந்திரசித் தலைமையில் இந்தப் பயிற்சிப் பட்டறை நடைபெற்றது. இதன்போது இந்தநிறுவனத்தின் நுணர்நிதி அதிகாரி எஸ். தனலக்ஷன் 'வெற்றிகரமான பண முகாமைத்துவம்' தொடர்பில் விவரையளித்தார். (ஆ. ரமேஸ்)



## கத்திக்குத்தில் முடிந்த காதல்

மஹேஸ் கீர்த்திரன் ஒரு மாணவியை மூன்று மாணவர்கள் காதலித்த விவகாரத்தால் மாணவனொருவன், இரண்டு மாணவர்கள் மீது கத்தியால் குத்திய சம்பவம், மாத்தளை சிறுவர் பூங்காவுக்கு அருகில் இடம்பெற்றுள்ளது. மாத்தளை நகரிலுள்ள பிரபல பாடசாலையொன்றில் உயர்த்தத்தில் கற்கும் மாணவர்கள் இருவர் மீது கத்தியால் குத்திய, மற்றொரு பாடசாலையின் மாணவன் நேற்றுமுன்தினம் (15) கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார். இத்தாக்குதலில் காயமடைந்த மாணவர்கள் இருவரும், மாத்தளை வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளதுடன், அவர்களின் கழுத்து, தலை என்பவற்றில் காயங்கள் ஏற்பட்டுள்ளதாகவும் பொலிஸார் தெரிவித்தனர். மாணவியொருவர் மீதான காதல் விவகாரமே, இச்சம்பவத்துக்கு காரணம் என பொலிஸாரின் ஆரம்பக்கட்ட விசாரணைகளில் தெரியவந்துள்ளதுடன், கைதுசெய்யப்பட்ட மாணவன், மாத்தளை நீதிமன்றில் ஆஜர்படுத்தப்பட்டவன்வார்.

## துபால் ரயில் ஓடும்

கொழும்பு கோட்டைக்கும் பதுனைக்கும் இருவழி சேவையில் ஈடுபட்டிருந்த இரவு துபால் ரயில், மார்ச் 19ஆம் திகதியிலிருந்து மீண்டும் சேவையில் ஈடுபடவுள்ளதென, ஹட்டன் ரயில் நிலைய அதிகாரியொருவர் தெரிவித்தார். பதுனைக்கான ரயிலானது, தினமும் இரவு 8.50 மணிக்கு கோட்டை ரயில் நிலையத்திலிருந்து பயணத்தை ஆரம்பிப்பதுடன், மற்றைய இரவு துபால் ரயிலானது, பதுனையிலிருந்து தினமும் மாலை 5.50க்கு கொழும்பை நோக்கி பயணிக்கவுள்ளது. இந்தச் சேவை தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்டிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.



## பசறை பிரதேச சபை உறுப்பினர் 'யாசக' டோராட்டம்

ராம தனராஜா, எம்.செல்வராஜா முன்பாக ஆர்ப்பாட்டத்துக்கு என ஒதுக்கப்பட்டுள்ள இடத்தில் இந்தப் போராட்டத்தை நேற்றுமுன்தினம் (15) முன்னெடுத்தார். அத்தியாவசியப் பொருட்களின் விலை ஏற்றத்தைக் கண்டித்து, கொழும்பில், ஐக்கிய மக்கள் சக்தி மாபெரும் போராட்டமொன்றை முன்னெடுத்தார். ஜனாதிபதி செயலகத்துக்கு



முன்னெடுத்திருந்த, சந்தர்ப்பத்திலேயே, குறித்த நூதனப் போராட்டத்தை கார்த்தீஸ்வரன் முன்னெடுத்திருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

## நாட்டுக்குத் திரும்பியவர் வீட்டுக்கு வரவில்லை

எம். செல்வராஜா பதுனை, மாணிக்கவள்ளி பெருந்தோட்டத்தைச் சேர்ந்த 42 வயது நிரம்பிய மூன்று பிள்ளைகளின் தந்தையான, கணேசன் கலைச்செல்வன் காணாமல் போயிருப்பதாக, அவரது மனைவி டி. பொன்மணி, பதுனை பொலிஸ் நிலையத்தில் நேற்று முன்தினம் (15) முறைப்பாடு செய்துள்ளார். கட்டார் நாட்டில் தொழில் செய்து வந்த கணேசன் கலைச் செல்வன், நாட்டுக்குத் திரும்பியுள்ளார். எனினும், மாதங்களுக்கும், இதுவரை வீடு வரவில்லையென அவரது மனைவி முறைப்பாடு செய்துள்ளார். பல மாதங்களுக்கு முன்பே இலங்கைக்கு, திரும்பிவிட்டதாகவும், அவர் இலங்கையில் எங்கு இருக்கின்றார் என்பது தமக்கு தெரியாதென்றும் வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு பணியகம் கூறியதாக, அவரது மனைவி தெரிவித்துள்ளார். இப்படிப்பட்ட காரணங்களால், கண்டவர்கள் எவருமிருப்பின், அவரது மனைவியான டி. பொன்மணி, பதுனை பொலிஸ் நிலையத்தில் நேற்று முன்தினம் (15) முறைப்பாடு செய்துள்ளார். (குறிப்பு: இந்த அலைபேசி இலக்கம் செயலிழந்து உள்ளதாக, வாசகர் பலரும் எழுது கவனத்துக்குக் கொண்டு வந்தனர். எனினும், அவ்வப்போதே அந்த அலைபேசி இலக்கம் இயங்குகின்றது என்பது கண்டறியப்பட்டுள்ளது)



## ஹட்டன் நகரில் குடிநீருக்கு கட்டுப்பாடு

மலையகத்தில் நிலவி வரும் வரட்சியடினான வானிலையால் குடிநீரைப் பெற்றுக்கொள்ளும் பிரதான குளங்களின் நீர் மட்டம் குறைவடைந்துள்ளதால் ஹட்டன் நகருக்கு நாளொன்றுக்கு இரண்டு தடவைகள் மாத்திரமே நீர் விநியோகிக்கப்படும் என ஹட்டன் நீர்வழங்கல் சபை தெரிவித்துள்ளது. இதற்கமைய, ஹட்டன் நீர்வழங்கல் சபையால் நீர் பெற்றுக்கொள்ளப்படும் சிங்கமலை நீர்த்தாங்கி, ஓட்டரி நீர்த்தாங்கிகளின் நீர்மட்டம் குறைவடைந்துள்ளமையே குறித்த நீர்மட்டுப்பாட்டுக்கு காரணம் என நீர்வழங்கல் சபையின் அதிகாரியொருவர் தெரிவித்துள்ளார். எனவே, நீரை சிக்கனமாக பயன்படுத்துமாறும் விநியோகிக்கப்படும் நீரை சேமித்து வைத்துக்கொள்ளுமாறும் பொதுமக்களிடம் வேண்டுகோள் விடுக்கப்பட்டுள்ளது.



தரம் ஐந்து புலமையப்பிரிவில் பரீட்சையில், கொட்டகலை தமிழ் மகா வித்தியாலயம் தேசிய பாடசாலையில் 35 மாணவர்கள் சித்தி பெற்றுள்ளனர் என அதிபர் கே.சிவலிங்கம் தெரிவித்தார். பாடசாலையிலிருந்து 2021 ஆண்டு தரம் ஐந்து புலமையப்பிரிவில் பரீட்சைக்கு 178 மாணவர்கள் தோற்றி, 35 பேர் சித்திபெற்றுள்ளனர். பரீட்சைக்கு தோற்றிய மாணவர்களில் 20 சதவீதமானவர்கள் சித்தி பெற்றுள்ளதுடன் இதில் 101 இற்கும் 145 இற்கும் இடையில் 80 மாணவர்களும், 70 இற்கும் 100 இற்கும் இடையில் 42 மாணவர்களும் பரீட்சையில் புள்ளிகளை பெற்றுள்ளனர். அதனடிப்படையில், மகேந்திரன் லக்ஷான்-182, பிரபாகரன் சுபிக்ஷன்-177, பிரதாப் பிரஸ்காபெபி-170, சிவகுமார் லபிக்ஷா-168, தயாபுரன் ரதுஷன்-165, நரேஸ்வரன் தனுஷிகா-165, ராமு லித்திஸ்கர்-164, ஜோசியா மைரா தியாகராஜா-164, ராமராஜ் மதுஷிகா-163,

ரஜினிகாந்த் ரக்ஷிகா-163, லலித்குமார் நிக்ஷனா-161, சண்முகராஜா சதுர்ஷன்-160, ஜோன் ஜெரோனா-160, லெட்சுமிகாந்தன் லக்ஷன்-159, அந்தோனி அலோசியஸ் கெவில்சன்-159, யசோதரன் டி.லாஷன்-158, ஜெயசந்திரன் அபிஷாலினி-158, புகுசோத்தமன் ஆதர்ஷினி நாயர்-158, பத்மராஜ் நிமேஸ் விபுஷிகா-156, சிவகுமார் சுபனிகா-155, சிவகுமார் கிருத்திக்ஷனா-154, முரளிதரன் (முஹாரனி-153, உதயபாலன் யுகேஷ்-152, சாந்தகுமார் ஹம்சதீபன்-152, பிரபாகர் குலசாலினி-152, பாலசந்திரன் ஹரினியா-151, விஜயகுமார் யஸ்வின்-149, ஸ்ரீகாந்தன் சஜீதா-149, சுபசீலன் டி.லக்ஷா-148, விநாயகமுர்த்தி தன்யஸ்ரீ-148, குரணராஜா சாரணி-148, வரதராஜன் திவ்யா-148, யோகநாதன் கபிலன்-147, ராஜமாணிக்கம் ஹிமேதா 147, லோகேஸ்வரன் கேஷவி 146 புள்ளியை பெற்றுள்ளார். (மலையகம்)





# ‘புட்டின் ஒரு போர்க் குற்றவாளி’

அமெரிக்க பாராளுமன்றத்தில் ஏகமனதாக தீர்மானம்

ஷ்ய ஜனாதிபதி புட்டின் ஒரு போர்க்குற்றவாளி என்று ஏகமனதாக தீர்மானம் நிறைவேற்றியுள்ளது அமெரிக்க பாராளுமன்றம். அமெரிக்க பாராளுமன்றத்தில் ஏகமனதாக ஒரு தீர்மானத்தை நிறைவேற்றுவது என்பது அரிதிலும் அரிது. அமெரிக்க பாராளுமன்றம் கருத்து வேறுபாடுகளால் எப்போதும் பிரிந்து கிடக்கும். ஆனால், ரஷ்ய ஜனாதிபதி புட்டின் போர்க் குற்றவாளி என்ற தீர்மானத்தை ஏக மனதாக நிறைவேற்றியுள்ளது.



இந்தத் தீர்மானத்தை குடியரசுக் கட்சி எம்.பி. லிண்ட்ஸே கிரஹாம் முன்மொழிந்தார். இதனை குடியரசுக் கட்சி ஜனநாயகக் கட்சி உறுப்பினர்கள் அனைவரும் ஆதரித்தனர். இத்தீர்மானம்,

வேகக் நகரை தலைமையிடமாகக் கொண்டு செயற்படும் சர்வதேச குற்றவியல் நீதிமன்றம், இன்னும் குடியரசுக் கட்சி பிர நாடுகளும் உக்ரேன் மீதான ரஷ்யப் படையெடுப்பில் உள்ள

போர்க் குற்றங்கள் தொடர்பான விசாரணைகளை முன்னெடுக்க உணக்க சக்தியாக அமையும். இந்தத் தீர்மானம் குறித்து ஜனநாயகக் கட்சியின் பாராளுமன்றக் குழு தலைவர் சக் ஸ்கூமர் அவையில் பேசுகையில், “இந்த அவையில் உள்ள அனைவரும் இன்று (நேற்று) ஒரு விடயத்தில் உடன்பட்டுள்ளோம். ஜனநாயகவாதிகள், குடியரசுவாதிகள் என்ற பாகுபாடில்லாமல் ஒன்றுபட்டு, ரஷ்ய ஜனாதிபதி புட்டின், போர்க் குற்றவாளி என்ற தீர்மானத்தை நிறைவேற்றியுள்ளோம். உக்ரேன் மக்களுக்கு எதிராக அரங்கேற்றப்பட்டுள்ள வன்முறைகளுக்கு புட்டின் பொறுப்பேற்றே ஆக வேண்டும். அதிலிருந்து நிச்சயமாக புட்டினால் தப்பிக்க முடியாது” என்றார்.



## ஏவுகணை சோதனை தோல்வி

வட கொரியா, நடப்பு ஆண்டில் மட்டும் ஏறத்தாழ 10 முறை ஏவுகணை சோதனையை நடத்தி விட்டதாக கூறப்படுகிறது.

இந்த நிலையில், வடகொரியா ஏவிய ஏவுகணை ஒன்று நடுவானில் வெடித்து சிதறியதாக தென்கொரிய இராணுவம் தரப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. வடகொரிய ஏவுகணை சுமார் 20 கிலோ மீட்டர் உயரத்தில் பறந்து கொண்டிருந்த போது வெடித்து சிதறியதாக தென்கொரிய இராணுவ அதிகாரி ஒருவர் கூறியதாக செய்தி வெளியாகியுள்ளது. வெடித்துச்சிதறிய ஏவுகணை பற்றிய தரவுகள் எதுவும் தெரியவில்லை.



## நிலச்சரிவில் 60 வீடுகள் புயகுந்துன

பெரு நாட்டின் வடக்கு பகுதியில் அமைந்துள்ள பார்கோய் மாவட்டத்தில் மலைப்பகுதியில் நிலச்சரிவு ஏற்பட்டது. இதில் 60 வீடுகள் மண்ணில் புதைந்துவிட்டதாகவும், மேலும் 80 வீடுகள் சேதமுற்றதாகவும் அந்நாட்டு ஊடகங்கள் தெரிவிக்கின்றன. மீட்புப்பணிகளை

தீவிரப்படுத்தியுள்ள அதிகாரிகள், வீடுகளை இழந்து சதந்திரத்துக்காக சீனாவுக்கு முகாம்களில் தங்க வைத்துள்ளனர். மலைப்பகுதியில் விதிகளை மீறி வீடுகள் கட்டப்பட்டுள்ளதாகவும், அந்த வீடுகளே நிலச்சரிவில் சிக்கியுள்ளதாகவும் அதிகாரிகள் கூறியுள்ளனர்.

## புதிய கூட்டணியை உருவாக்க முயற்சி

நேட்டோ, ஜி-7 ஆகிய அமைப்புகளை தவிர, உலகளாவிய புதிய கூட்டணியை உருவாக்க அமெரிக்கா திட்டமிட்டுள்ளது.

அமெரிக்கா, ஐரோப்பிய நாடுகள் உட்பட பல்வேறு நாடுகளும் பொருளாதார தடைகளை விதித்து வருகின்றன. சீனா மட்டுமின்றி இந்தியா, பிரேசில், மெக்சிகோ போன்ற நாடுகள் ரஷ்யாவுக்கு எதிரான பொருளாதார போரில் பங்கேற்கவில்லை. ஆனால், இது ரஷ்யாவிற்கு எதிரான நடவடிக்கைகளை குறைத்து மதிப்பிடுவதாக கருத முடியாது. உலகளாவிய கூட்டணியை உருவாக்குவதற்கு அமெரிக்கா முயன்று வருகிறது.

வெளிநிலை

## இரக்கும் குடித்து தொப்பை வளர்க்கும் ஆண்கள்

தொப்பையைக் குறைக்க எம்மில் பலரும் பல்வேறான, உடற்பயிற்சிகளை செய்துகொண்டிருக்கின்றனர். இந்நிலையில், தொப்பை இருந்தால்தான், திருமணத்துக்கு பெண்களும் விரும்புவார்கள் என்றொரு நிலைமை ஏற்பட்டுள்ளது. இந்த வினோத பழக்கம், ஆபிரிக்க கண்டத்தில் வாழும் எத்தியோப்பிய நாட்டைச் சேர்ந்த போடி என்ற பழங்குடியினர்களின் மத்தியில் உள்ளது. திருமண சமயத்தில் தொப்பையோடு இருப்பதை மாப்பிள்ளையைக்கட்டும், மணப்பெண்ணைக்கட்டும் விரும்பவே மாட்டார்கள். தொப்பையில்லாமல் இருந்தால்தான் தாங்கள் அழகாக இருப்பதாகவே அவர்கள் கருதுவார்கள். ஆனால் இந்தக் கதையெல்லாம் இங்குதான். எத்தியோப்பியாவின் நிலையே வேறு. அங்கு



திருமணத்திற்காக என்றே ஸ்பெஷலாக தொப்பை வளர்க்கிறார்கள் ஆண்கள். அதாவது இங்கு திருமணமாகாத ஆண்களுக்கு ஒவ்வொரு ஆண்டும் தொப்பை போட்டி என்று பிரத்யேகமாக நடத்தப்படுகிறது. இந்தப் போட்டிக்காக ஆறு மாதத்திற்கு முன்பிருந்தே தயாராக ஆரம்பித்து விடுகின்றனர் இங்குள்ள இளைஞர்கள். போட்டி நாளன்று யாருடைய தொப்பை பெரிதாக இருக்கிறதோ அவரே வெற்றி பெற்றவர். அவரை திருமணம் செய்து கொள்ள அங்குள்ள பெண்கள் போட்டி போடுவார்களாம்.



## சீனாவுக்கு எதிராக திபெத்திய வணிகர்கள் ஆர்ப்பாட்டம்

நாடுகூடத்தப்பட்ட நூற்றுக்கணக்கான திபெத்திய பெண்கள், திபெத்தின் சுதந்திரத்துக்காக சீனாவுக்கு எதிராக ஆர்ப்பாட்டம் மற்றும் முழுக்கங்களை மலை நகரமான தர்மஷாலாவில் எழுப்பினர். திபெத்திய தேசிய பெண்கள் எழுச்சி தினத்தின் 63ஆவது ஆண்டு நினைவு தினத்தை நினைவுகூர்ந்த போதே இந்த ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தப்பட்டது. “1959 ஆம் ஆண்டு திபெத்திய பெண்கள் திபெத்தில் போராட்டம் நடத்தியதை நினைவுகூர்கிறோம் என்றும் திபெத்தில் வாழும் திபெத்தியர்களுக்கு சுதந்திரம் வேண்டும்” என்றும் போராட்டத்தை நடத்திய திபெத்திய பெண்கள் சங்கத்தின் ஆர்வலர் லாமோ கூறினார்.

திபெத்தின் நிலைமையைப் பார்த்து, திபெத்தில் நடந்த மொத்த மனித உரிமை மீறல்களுக்கு சீனாவை பொறுப்பேற்க வேண்டும் என்று நாங்கள் உலகத்தையும் சர்வதேச சமூகத்தையும் கோருகிறோம் என, திபெத்துக்கான மாணவர்களின் ஆர்வலர் டென்சின் பாசாங் தெரிவித்தார்.

வெளிநிலை

துடுப்பாட்டவீரர்களின் தரவரிசையில்

# ஐந்தாமிடத்துக்கு முன்னேறிய கருணாரத்ன

சர்வதேச கிரிக்கெட் சபையின் டெஸ்ட் போட்டிகளுக்கான துடுப்பாட்டவீரர்களின் தரவரிசையில் ஐந்தாமிடத்துக்கு இலங்கையணியின் தலைவர் திமுத் கருணாரத்ன முன்னேறியுள்ளார். இந்தியாவுக்கெதிரான இரண்டாவது டெஸ்டில் 111 ஓட்டங்களைப் பெற்றமையைத் தொடர்ந்தே எட்டாமிடத்திலிருந்து மூன்று இடங்கள் முன்னேறி ஐந்தாமிடத்தை அடைந்துள்ளார். முதல் 10 துடுப்பாட்டவீரர்களின் தரவரிசை பின்வருமாறு, மர்னூஸ் லபுவேஷன், 2. ஜோ ஹாட், 3. ஸ்டீவ் ஸ்மித், 4. கேன் வில்லியம்ஸன், 5. திமுத் கருணாரத்ன, 6. நேஷ்வித் ஷர்மா, 7. ட்ரெவின் ஹெட், 8. பாபர் அலாம், 9. விராட் கோலி, 10. ரிஷப் பண்ட். இதேவேளை, இலங்கைக்கெதிரான குறித்த



டெஸ்டில் எட்டு விக்ெட்டுகளைக் கைப்பற்றிய இந்தியாவின் வேகப்பந்துவீச்சாளர் ஜஸ்பிரிட் பும்ரா, 10ஆம் இடத்திலிருந்து ஆறு இடங்கள் முன்னேறி நான்காமிடத்தை அடைந்துள்ளார். முதல் 10 பந்துவீச்சாளர்களின் தரவரிசை பின்வருமாறு, பற் கமின்ஸ், 2. இரவிச்சந்திரன் அஷ்வின், 3. ககிலோ ரபாடா, 4. ஜஸ்பிரிட் பும்ரா, 5. ஷகீன் ஷா அஃப்ரிடி, 6. கைல் ஜேமிஸன், 7. டி.டி. சௌதி, 8. ஜேம்ஸ் அன்டர்சன், 9. நீல் வக்னர், 10. ஜொஷ் ஹேசில்வூட்.

இந்நிலையில், இங்கிலாந்துக்கெதிரான முதலாவது டெஸ்டில் 82 ஓட்டங்களையும், 3 விக்ெட்டுகளையும் கைப்பற்றிய ஜேஸன் ஹோல்டர், சகலதுறைவீரர்கள் பட்டியலில் முதலாமிடத்துக்கு முன்னேறியுள்ளார். முதல் ஐந்து சகலதுறைவீரர்கள் தரவரிசை பின்வருமாறு, ஜேஸன் ஹோல்டர், 2. இரவிச்சந்திரன் அஷ்வின், 3. இரவிச்சந்திரன் அஷ்வின், 4. ஷகிப் வக்னர், 5. பென் ஸ்டோக்ஸ்.

பாகிஸ்தான் எதிர் அவுஸ்திரேலியா:

## வெற்றி தோல்வியின்றி முடிவடைந்த 2ஆவது டெஸ்ட்

பாகிஸ்தான், அவுஸ்திரேலிய அணிகளுக்கு இடையிலான இரண்டாவது டெஸ்ட் போட்டியானது வெற்றி தோல்வியின்றி முடிவடைந்தது. மூன்று போட்டிகள் கொண்ட இத்தொடரில், கராச்சியில் கடந்த சனிக்கிழமை ஆரம்பித்த இப்போட்டியின் நேற்றைய ஐந்தாம் நாளை 2 விக்ெட்டுகளை இழந்து 192 ஓட்டங்களைப் பெற்றவாறு ஆரம்பித்த பாகிஸ்தான், நான் முடிவில் 7 விக்ெட்டுகளை இழந்து 443 ஓட்டங்களைப் பெற்றிருந்தது. களத்தில், மொஹமட் ரிஸ்வான் 104, நௌமன் அலி ஓட்டமெதுவும் பெறாமல் காணப்பட்டிருந்தனர். முன்னதாக, அணித்தலைவர் பாபர் அலாம் 196, அப்துல்லாஹ் ஷஃபிக் 96 ஓட்டங்களுடன் ஆட்டமிழந்திருந்தார். பந்துவீச்சில், நேதன் லையன் 4, அணித்தலைவர் பற் கமின்ஸ் 2, கமரோன் கிறீன் ஒரு விக்ெட்டுடை வீழ்த்தினர்.

## சம்பியன்ஸ் லீக்: வெளியேற்றப்பட்ட யுனைட்டெட்



சம்பியன்ஸ் லீக் தொடரிலிருந்து இங்கிலாந்து பிரீமியர் லீக் கால்பந்தாட்டக் கழகமான மன்செஸ்டர் யுனைட்டெட் வெளியேற்றப்பட்டது. ஸ்பானிய லா லிகா கழகமான அத்லெட்டிகோ மட்டரிட்டுனான இறுதி 16 அணிகளுக்கிடையிலான போட்டியில் 1-2 என்ற கோல் கணக்கில் தோல்வியடைந்தே யுனைட்டெட் வெளியேற்றப்பட்டுள்ளது. அத்லெட்டிகோ சார்பாகப் பெறப்பட்ட கோலை நௌமன் லொடி பெற்றார்.

மைதானத்தில் நடைபெற்ற முதலாவது சுற்றுப் போட்டியானது 1-1 என்ற கோல் கணக்கில் சமநிலையில் முடிவடைந்த நிலையில், யுனைட்டெட்டின் மைதானத்தில் நேற்று அதிகாலை நடைபெற்ற இரண்டாவது சுற்றுப் போட்டியில் 0-1 என யுனைட்டெட் தோல்வியடைந்தது. அத்லெட்டிகோ சார்பாகப் பெறப்பட்ட கோலை நௌமன் லொடி பெற்றார்.

மருதூர் பிறீமியர் லீக்:

## இன்று இறுதிப் போட்டி

சாய்ந்தமருது கிரிக்கெட் சம்மேளனம் ஒழுங்கு செய்து நடாத்திக் கொண்டிருக்கும் 15 ஓவர்கள் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட கடின பந்து கிரிக்கெட் தொடரின் இறுதிப் போட்டியும் பரிசளிப்பு விழாவும் சாய்ந்தமருது பொலிவேரியன் விளையாட்டு மைதானத்தில் இன்று இடம்பெறவுள்ளது. கிழக்கு மாகாணத்தின் பல பகுதிகளையும் சேர்ந்த 32 விளையாட்டுக் கழகங்கள் பங்கேற்கும் 6 மாத காலமாக இடம்பெற்றுவந்த இத்தொடரின் இறுதிப் போட்டி கல்முனை டொப்பேர்ஷ் விளையாட்டுக் கழகத்துக்கும், சம்மாந்துறை விளையாட்டுக்

## மருதூர் பிறீமியர் லீக்: இன்று இறுதிப் போட்டி



சாய்ந்தமருது கிரிக்கெட் சம்மேளனம் ஒழுங்கு செய்து நடாத்திக் கொண்டிருக்கும் 15 ஓவர்கள் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட கடின பந்து கிரிக்கெட் தொடரின் இறுதிப் போட்டியும் பரிசளிப்பு விழாவும் சாய்ந்தமருது பொலிவேரியன் விளையாட்டு மைதானத்தில் இன்று இடம்பெறவுள்ளது. கிழக்கு மாகாணத்தின் பல பகுதிகளையும் சேர்ந்த 32 விளையாட்டுக் கழகங்கள் பங்கேற்கும் 6 மாத காலமாக இடம்பெற்றுவந்த இத்தொடரின் இறுதிப் போட்டி கல்முனை டொப்பேர்ஷ் விளையாட்டுக் கழகத்துக்கும், சம்மாந்துறை விளையாட்டுக்

கழகத்துக்கும் இடையில் இடம்பெறவுள்ளது. சாய்ந்தமருது கிரிக்கெட் சம்மேளனத்தின் தலைவர் ரீ.கே. எம். ஜலீல் தலைமையில் இடம்பெறவுள்ள மேற்படி நிகழ்வுக்கு சாய்ந்தமருது பிரதேச செயலாளர் எம்.எம். ஆசிக் கௌரவ அதிதியாகவும், அம்பாறை மாவட்ட கிரிக்கெட் கட்டுப்பாட்டுச் சபை தலைவர் இந்திக் நளின் ஜயவிரம் ஆகியோர் விசேட அதிதிகளாகவும் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர். இறுதிப் போட்டியில் வெற்றிபெறும் கழகத்துக்கு 25,000 ரூபாய் பணப்பரிசும், சம்பியன் கிண்ணமும் வழங்கப்படவுள்ளது.

வெளிநிலை